

El Porvenir Castellano

Año XXII
Número 1853

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.—Se publica Lunes, Miércoles y Viernes.

FRANQUEO
CONCERTADO

Director: Bienvenido Calvo Hernández

SORIA, 12 de Marzo de 1934

Administrador: Marcelo Reglero Pérez

El estado social en España

Al comenzar las tareas de confeccionar este número no sabemos si en Madrid se publicarán hoy los periódicos o si la huelga de Artes Gráficas se mantendrá con ampliaciones graves en otras actividades. En previsión de que mañana no llegue a provincias prensa de Madrid hemos encargado a nuestro corresponsal extensa información y para que los lectores sigan con orden cronológico el desarrollo de los conflictos sociales que llegan al Ministro de la Gobernación después de haber pasado inútilmente por laudos y arbitrajes múltiples señalamos las dos antipodas posiciones que adoptan los periódicos unas opuestas, al comenzar la semana presente:

Dice «El Socialista»:

Agotadas ya, según parece, las posibilidades de un arreglo que evite la huelga general de Artes Gráficas, después de pasar el pleito de Pilato a Herodes, es decir, de Trabajo a Gobernación, aparece con toda desnudez una verdad que desde el primer día hemos proclamado y que los diarios burgueses se negaban a reconocer. Esto es, que el conflicto ha sido premeditado y provocado por la Empresa de «A. B. C.» Es inútil que Torcuato II envíe notas injuriando a nuestros militantes y pretendiendo ser un patrono ejemplar. Completamente inútil. A medida que el Comité de huelga ha ofrecido facilidades para una solución que evitase los trastornos de un paro general que nadie—salvo «A. B. C.»—deseaba, el señor Luca de Tena ha ido acumulando dificultades, y a la hora de ahora el conflicto tropieza con una pretensión nueva del señorito: la de seleccionar el personal para castigar en unos cuantos la digna actitud de todos. ¿Qué dicen de esto las demás Empresas? Todas se han quejado de estar en peligro de sufrir culpas ajenas, pero cargándolas a la cuenta de los obreros. Buen cuidado han tenido de no lamentarse de la intransigencia—bien patente—de los perfumistas de la calle de Serrano. ¿Qué dice el «enérgico» ministro de la Gobernación? Sus palabras podrán ser las que quieran; pero sus hechos dicen algo realmente insólito: el señor Salazar se dedicó ayer a llamar a Gobernación a varios obreros de «A. B. C.» para preguntarles, si al margen de la organización, están dispuestos a reanudar el trabajo. Exactamente lo que el patrono alfonsino propugna: no reconocer la organización sindical y tratar de patrono a obrero, o, dicho más de acuerdo con el torcuatismo, de amo y criado.

Pero aún hay algo que despeja más la situación. El Comité de huelga ajustará su actitud, en cuanto a la extensión del paro a la que adoptan las demás Empresas, según se solidaricen o no con la de «A. B. C.». Hoy mismo sabrá España que si la prensa deja de publicarse es porque Gobierno y Empresas han rodeado para protegerle, a un patrono arquetipo del despotismo medieval, y la opinión estará más compacta y unánime con los obreros gráficos agredidos y a la defensiva, una defensión archijustificada y digna de simpatía y ayuda.

Para «El Debate» la visión del conflicto es ésta:

Ciérrese la semana con el indicio, acentuado hasta el punto de tomarse en evidencia, de que en los días próximos habrá de hacer frente a un movimiento subversivo, disfrazado por lo pronto—tal vez por muy poco tiempo—de conjunto de reivindicaciones sindicales. A las huelgas planteadas con diversos pretextos se agregará a partir de mañana la de los obreros del Arte de Imprimir, que tiende a dejar a la capital de España sin periódicos, siquiera podamos asegurar que el propósito no escapará por completo. Y ese amplio movimiento sindical que tan hondo va calando en los diversos sectores de la vida madrileña, llega cuando el ambiente está saturado de la amenaza socialista y cuando se ha dado la consigna de no perder tiempo y de aprovechar rápidamente las ocasiones.

No es hora de investigar causas, sino de afrontar hechos. Y la realidad nos presenta toda la confusa agitación de un movimiento subversivo que ha preparado a los sectores obreros organizados y ha venido escalonando la ofensiva para precipitarla, en un momento dado, que puede hallarse sumamente próximo. Ante esto ceden del todo su lugar las demás preocupaciones, se apagan disensiones y se aplazan querrelas y disputas. Peligra el orden público, se pretende llevar el ataque hasta el orden social y esos intereses primarios son los que importa defender.

Toca la dirección suprema y la parte máxima de esta defensa esencial al Gobierno de la nación. Ha venido éste durante los días pasados atendiendo a los menesteres de una labor conciliadora, tratando de concertar posiciones opuestas, de reducir asperezas, de suavizar contactos. No han podido llegar a

buen puerto estas negociaciones, y el ministro de la Gobernación, en las palabras que insertamos en otro lugar de este número, marca el punto final de una etapa y el comienzo de otra. La subversión latente se dispone, al parecer, a salir a la calle. La calle es de todos los ciudadanos y deber ineludible del Gobierno amparar el derecho de todos. Así planteada la cuestión, nuestra actitud, y no hay que decir que la de la sociedad, sigue con esta trayectoria un riguroso paralelismo. Mientras duraban negociaciones e intentos varios de avenencia cabía la crítica libre, que discierne el aplauso o la censura, según su leal parecer. Al salir el conflicto de esa esfera, ha terminado la hora de la crítica. Empieza para el Gobierno la hora de la acción y para la sociedad la del apoyo, la de la colaboración lealísima y sin vacilaciones.

Misión de las Juventudes republicanas en la vida nacional

Van y vienen las ideas, a través del tiempo, iluminando al hombre en el camino de sus reivindicaciones sociales, como símbolos de libertad y de civilización. Es la historia de las ideas humanas que sigue su camino y que van imponiendo nuevas normas de vida en el periodo ascendente de la lucha, terca y ruda, del hombre contra el hombre.

Esta lucha de ideas cívicas, tiene un profundo acento en los problemas sociales, que han de ser, el asiento de una caudada República, que quiere enfermar, si las juventudes republicanas nacionales no la salvan, de ese grave y ciego ataque de hombres mediatizados.

Lo viejo y lo nuevo en las ideas, corren paralelos con la vida de algunos hombres que han perdido la noción histórica más elemental de la evolución, y no ven, no quieren ver, las necesidades políticas de la época.

Lo viejo y lo nuevo, el hombre de espíritu tradicional que aarde de experiencia y el hombre joven que busca nuevas normas de actuación, según su ética y sus necesidades, es el panorama político español, de actualidad. Y la contienda está en este dilema: ser o no ser; es decir, supervivir en nuestra República o sucumbir en ella.

¿Qué misión deben ejercer las Juventudes republicanas nacionales?

Principalmente, una asidua educación política en los pueblos pequeños.

Es indudable, y de esto podemos mostrar pruebas elocuentes que la ciudad, está más cerca de asimilar los nuevos horizontes políticos y sus formas de Estado, que los pueblos, donde las influencias de las grandes urbes no llegan, y donde por lo común, el torpe conocimiento de estas ideas, son acrecentadas por la Iglesia.

La ciudad está ganada; falta por conquistar el pueblo. En esta misión altamente humana y pedagógica, saben poner sus miras y sus esfuerzos las organizaciones republicanas de elementos jóvenes, mediante una labor amable, comprensiva, noble, desinteresada, no para que nos sea agradecido, sino para demostrar que la República

sabe dar al pueblo (porque es para el pueblo) lo que el pueblo necesita: escuelas y dignidad, trabajo y libertad.

Si estas aspiraciones persigue la joven República española, habiendo dejado cierta herencia espiritual en lo que se refiere a la política pedagógica emprendida, la juventud republicana, debe impulsarla y defenderla a medida que para sus fines necesite, sin tibiños ni desmayos, sin amenazas ni violencias, pero con un tesón, una autenticidad y una fé que vaya arrojando a esa incompreensión de los que hablan sin conocer el espíritu noble y humanitario de la escuela laica.

Las juventudes republicanas tienen otra misión de gran responsabilidad: continuar en posición invulnerable, frente al pujante afán del fascio y la de ejercer ante sí un tribunal que vaya sancionando nuestra propia conducta.

Es la responsabilidad histórica que nos invita a obrar, rectamente como hombres y como continuadores de un proceso cultural histórico en que hemos nacido. Esta es la principal misión humana y la que reclaman aquellos hombres, que aun en las postrimerias de su vida, supieron defender este bendito legado que hemos de continuar perfeccionándolo para dejar ante la historia y ante nuestras futuras generaciones, el nombre y la fecha de la República del 14 de abril de 1931, altamente honrada.

Nacemos dentro de la historia; vivimos dentro de ella y nuestra misión social impone continuar en ella perfeccionándola con nuestros esfuerzos y nuestro trabajo.

Siempre adelante.
Adelante, siempre.

David Ranz Lafuente.

La lectura

Hoy día ya no se lee, se lee mal o todo lo más superficialmente.

Ojéanse rápidamente las columnas de información de un periódico, pues lo único que por ahora retiene la atención de los jóvenes es la crónica deportiva y los hechos extraordinarios, si los hay. Y además (dirán algunos) para qué se quiere leer bien aunque sea el periódico cuando tenemos la radio, el cinema, el fonógrafo y tantas otras diversiones? Las novelas que tanto llegaron a interesar a la juventud pierden actualmente su boga.

He aquí (podemos decir) la corriente que reina actualmente en muchas esferas sociales.

¿Cómo no dolerse de la extensión, cada día más grande, que va tomando la superficialidad, la ignorancia o la indiferencia frente a ciertas cuestiones primordiales?

Ya en la niñez e incluso desde la más temprana edad se observa esta disipación del espíritu. Una lectura sugestiva no le retiene como antaño. Está siempre dispuesto a atrapar lo que pasa a su alrededor distraiéndose por nada. La tarea de los padres, la de los educadores se hace también difícil, pues no se trata de una cosa tan sencilla conseguir la concentración de la inteligencia sobre una cuestión precisa. Si el niño se acostumbra a la lectura facilita mucho esta labor necesaria, a fin de habituar a la inteligencia a enfrentarse con las difi-

Forman la Redacción de EL PORVENIR CASTELLANO: Bienvenido Calvo, director; Marcelo Reglero, gerente-administrador; Baudilio Ruiz; Juan Lagarza; Santiago González; Enrique de Obregón; José Rodríguez; David Ranz Lafuente; Pedro Chico; Federico de Mendizabal.

Redactores gráficos: Blanco y Casado; dibujante, Juan Sanz del Poyo; redactor corresponsal en Madrid, Federico Crouselles; redactor corresponsal en la Argentina, Andrés Nuto, Rivadavia, 96, Luján.

Colaboradores: Zozaya, Machado, Manuel Tercero, José Tudela, Gervasio Manrique, Gerardo de Diego, Bernabé Herrero, Blas Taracena, José, María Palacio, Ramiro de la Llana, Ángel Terrel, Benito del Riego; Serafín Cuenca, José Cobos de Arcos.

La Paternal

(LA PATERNELLE)

Compañía anónima de seguros contra incendios

Fundada en 1843

Subdirector en Soria:

D. Miguel Ferrer Fornes

Calle de la Alberca, núm. 11

cultades, lo cual es sobre todo preciso para el estudio de las ciencias de las matemáticas, etc. La cultura general saldrá también beneficiada del gusto por la cultura inculcada a los niños, pues no hay nada más capaz de favorecer la instrucción que la afición por las obras de la historia o de la literatura.

Pero no se trata tan solo de leer y que la lectura agrada mucho, si ocurre precisamente que por este mismo afán se lee mal, el cerebro absorbe la lectura en la misma forma que el estómago lo hace con los alimentos engullidos glotonamente.

Entonces no queda del libro o del capítulo más que la idea principal. Los detalles, las matices, escapan a la penetración y solo se guarda del conjunto una idea imprecisa que no tarda en esfumarse. Esta es la costumbre de hoy día y por cierto el mayor inconveniente de leer con rapidez. ¡Cuántas más ventajas obtienen los que conservan la buena y vieja costumbre y sopesan lo que leen! De este modo pueden analizar, el cerebro trabaja bien y disfruta plenamente de la belleza del estilo tanto como la del fondo.—Para tales personas la literatura es un hada consoladora o estimulante de la energía.

La lectura bien practicada tiene todavía otra ventaja: enseña a escribir bien y a expresarse verbalmente con facilidad y elegancia.

Que se coloque de nuevo la lectura en el sitio de honor que le corresponde, tomándola en el buen sentido de la palabra y no se perderá el tiempo en forma alguna. La familia reunida en torno de la lámpara puede gustar de agradables ratos, gracias a una lectura en voz alta que luego puede ser cotizada con gran provecho.

En la actualidad puede uno beneficiarse más fácilmente de estas ventajas ya que hoy la lectura no es lujo costoso. Por un precio módico tenemos el diario, la revista, fieles mensajeros que en cada número nos dan páginas donde la variedad de los artículos es siempre un incentivo para despertar el interés. Y además, cuál es el pueblo o la pequeña ciudad que no posea su pequeña biblioteca?

De todos modos en el dominio de la cultura del espíritu es prudente saberse limitar. Siempre debe mirarse lo profundo. Que se lea pues, sin excesos, con calma y así pondremos a la vida un atractivo, un interés que nos ayudarán a alejar el aburrimiento y facilitarán inapreciables gozos. La lectura es el medio por excelencia para favorecer el desarrollo de la propia personalidad.

Angel Terrel

Bienvenido Calvo
ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Martín Blázquez
Cantero-Marmolista

Magallanes 28.—Madrid

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
Especialidad en barroquero pulimentado.

El peligro de la fiebre tifoidea en Soria y su prevención

II
Hemos visto que los enfermos y los convalecientes eliminan los bacilos productores de la enfermedad como la resistencia de estos es grande pues los bacilos tíficos resisten para morir ser sometidos a una temperatura de 56° durante media hora, conservan su virulencia en hielo y medios pútridos durante meses enteros, viven en lodo durante meses, resisten bien a la desecación existiendo la posibilidad de contagio, por el polvo, pueden vivir durante algunos días en el agua de bebida y únicamente, la luz los aniquila rápidamente, los modos de contagio son múltiples.

Aún es mayor la resistencia de los bacilos paratíficos, pues el B. paratyphosus resiste a 70° durante 20 minutos siendo posible el contagio por carnes infectadas que se hayan asado en grandes trozos.

El contagio tiene lugar por contacto directo con enfermos convalecientes o portadores permanentes de gérmenes, manipulando ropas u objetos manchados con heces, orinas, esputos, etc., de los mismos, por ingestión de productos alimenticios contaminados; es de anotar la importancia del agua de bebida, de la leche que muchas veces sufre el «aguado» con aguas contaminadas y las verduras procedentes de huertos regados con aguas residuales.

Debemos advertir que ya en la primera semana de «incubación» de la enfermedad puede producirse el contagio aumentando el peligro en la segunda semana de incubación, llegando al máximo en la tercera.

Una equivocación que tiene sangrientas consecuencias

Dos agentes de vigilancia y una pareja de la Guardia civil se tirotearon en la oscuridad, resultando muerto un cabo y heridos un agente y un paisano.

Detalles del suceso

Orense.—Anoche salieron dos agentes de policía, llamados Juan Santosa y Benito Alejo, para el pueblo de Castrelo con objeto de detener a un individuo que hacía pocos días cometió un asesinato en el pueblo de Belle. Con idéntico motivo fueron a dicho pueblo varios guardias civiles del puesto de Barbadianes, al mando del cabo Manuel Varela.

A media noche se encontraron ambos grupos y como la oscuridad era absoluta, los agentes dieron el alto a los guardias civiles y, al no contestar éstos, dispararon rápidamente, matando al cabo Ramón Varela. La Guardia civil repelió la agresión, hiriendo gravemente al agente de Policía Benito Alejo y a un confidente que acompañaba a los agentes llamado Baldomero Cerro.

Los heridos fueron conducidos al sanatorio de la capital. El desgraciado suceso ha causado honda impresión por ser, tanto los agentes como los guardias, muy conocidos y apreciados.

en la primera semana de enfermedad y si se mantiene a igual altura cesó en la segunda y tercera bajando en las siguientes, en que no obstante el peligro se hace temible porque los eliminadores de gérmenes ya no son vigilados.

Prácticamente los niños en que la enfermedad no se diagnostica muchas veces, con sus juegos en común y la facilidad con que evacúan sus excretas en lugares inadecuados son muy peligrosos.

En la lucha contra estos procesos precisa un buen abastecimiento de agua, una vigilancia sanitaria cuidadosa de los establecimientos de venta de substancias alimenticias, y sobre todo de las lancherías y fruterías, una denuncia inmediata a las autoridades sanitarias de los casos sospechosos, el aislamiento de los enfermos, la desinfección de las excretas y ropas y la vacunación preventiva.

Un buen abastecimiento de aguas de necesidad primordial, el de Soria es muy deficiente, de pésimas condiciones hablando sin eufemismos y una de las primeras obras que debe acometer el Municipio es estudiar y realizar un buen proyecto de abastecimiento de aguas para la población. Tema este que nos proponemos tratar con la atención que merece.

El Conde Keyserling

Se nos ruega publiquemos la siguiente rotunda: este sabio eminente.

«Volveré a España en el mes de marzo para dictar conferencias. Empezaré por Barcelona donde celebraré una Trilogía (con la base de mi nuevo libro francés que acaba de publicarse, «La Revolución

Banco Español de Crédito.

Capital autorizado 100.000.000 ptas.
desembolsado 51.355.500
Reservas 65.208.261,45.

Domicilio social: Alcalá, 14. MADRID

Sucursales en la Provincia:

Soria, Agreda y Burgo de Osma
400 Sucursales en España y Marruecos.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tipos de Interés

Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.— CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 por 100 anual.

II.— Operaciones de Ahorro

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, 3,50 % anual.

B) IMPOSICIONES

Imposiciones a plazo de tres meses 3 % anual.

Imposiciones a seis meses 3'60 %

Imposiciones a doce meses ó más, 4 % anual.

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.

mo: diele et los responsabilidades de 1 e prit») sobre la revolución mundial como tema general, las tres conferencias, «La crisis psicológica», «La crisis político económica» y «La crisis espiritual» tendrán lugar en el Conferencia-Club en los días 14, 20 y 23 de marzo. Después pasará unas semanas en Mallorca, celebrando allí probablemente la «semana de sabiduría» en Formentor, como lo hiciera en 1931. En mes de abril quisiera mucho visitar otras partes de España, dictando conferencias donde la gente lo deseara. Y tengo buenas noticias de Madrid, Málaga, Bilbao y San Sebastián. Pero quisiera visitar, a resultar posible, otras partes de España también, como Aragón. Andalucía, que no conozco. En el caso de que haya de tales partes de España grupos que desearan verme, les ruego dirigirse a mi amigo Don Alberto Jiménez Frad, Residencia de Estudiantes, Pinar, 21 Madrid, les ruego proponerme temas, si es posible sobre la base de mi obra capital «Meditaciones Suramericanas» o de «La vida interior» o «La Revolución mundial».

CHICA, se necesita para la fotografía BLANKO (Cabaleros, 2); a ser posible con algún conocimiento de dibujo.

BIBLIOGRAFIA

TRATADO DE TAQUIGRAFIA. — por Juan Soto de Gangotiti. 7.ª edición. Un tomo en 8.º de XII, 159 páginas, con 23 láminas. Volumen X de la «Biblioteca Reus de enseñanza». EDITORIAL REUS S. A. Preciados 1 y 6. Madrid 1934. En tela 6 pesetas.

Se nos ofrece en este libro una nueva edición del sistema Soto de Taquigrafía, obra de uno de los mejores taquígrafos de España, sin duda alguna. Constituye un acierto, aparte de la exposición del sistema propiamente dicho reducido a un brevísimo número de signos y desarrollado en 23 láminas, la publicación de la materia contenida en el volumen, tan interesante para el aspirante a taquígrafo como el sistema mismo, porque, a través de unas breves consideraciones preliminares, se desenvuelven una serie de ejercicios encaminados al desarrollo de la imaginación y de la inteligencia, cualidades que son indispensables al buen taquígrafo, ejercicios de cultura y gramaticales, y un buen número de ellas dedicados a la aplicación práctica de las normas indispensables para la traducción correcta de los taquígramas. Abundan también los ejercicios para la práctica del sistema, condensando en ellos la experiencia del autor en la práctica del sistema y en el cultivo pedagógico del mismo durante largos años, hasta adquirir la perfección plenamente lograda.

Noticias de España y del Extranjero

(Por radio, teléfono y telégrafo)

Procesamientos por el desfalco de Alicante

ALICANTE.— Como consecuencia de la actuación del Juzgado que entiende en el sumario por desfalco de 30 000 pesetas en la caja de la Aduana, se han decretado los procesamientos del administrador jefe D. Gustavo Muñoz; del segundo jefe, D. Fulgencio Francés, y de los oficiales encargados del Negociado de Exportación, señores Aguirre y Navarro.

Un hombre muerto y una mujer gravemente herida por un automóvil

MADRID.— A las siete y media de la tarde de ayer marchaban por la calle de Blasco Ibáñez D. Francisco Bernadó y Luisa Ramos Campos, cuando al llegar a la calle de Ventura Rodríguez e ir a atravesarla les arrolló un automóvil, arrojándoles al suelo, donde quedaron exánimes.

Recogidos y trasladados a la casa de socorro por varios transeuntes, los médicos certificaron la defunción de Bernadó y la gravedad de las heridas de Luisa Ramos.

Por no poder hablar la señora se ignoran los domicilios y datos de las víctimas.

El causante del atropello y propietario del coche es D. Germán Jiménez, de cincuenta y dos años, que vive en Carranza, 13.

Le encañonan y le quitan el dinero que llevaba

Madrid.— Nicanor Sanz Rogel, de veinticinco años, con domicilio en la calle de Carrión, número 20 se presentó anoche en la comisaría del distrito del Congreso para manifestar que acababa de ser atrevido.

Dijo que a eso de las nueve, cuando iba por la calle de Niceto Alcalá Zamora, y al llegar a la esquina de la de Moreno, le salieron al paso tres individuos, dos de ellos con pistolas, que encañonándole, le ordenaron que levantara las manos y no gritase; pues dispararían si así lo hacía. Obedeció, y el que no llevaba pistola le registró y le quitó 250 pesetas en billetes y 24 en plata, desapareciendo los tres en la oscuridad.

El Porvenir Castellano
Se vende en el kiosco del Libro

Bebed siempre

CERVEZA

El Aguila

Depósito en Soria:

TORCUATO MARTINEZ

Canalejas 50

Representante para Soria y su provincia

Noticias

El tiempo

Ha cambiado totalmente y en el mes vinieron los causabidos algarazos.
Ayer llovió, nevó, hubo sol e hizo bastante frío.
Hoy el día es una continuación. Sale el sol y nieva durante algunos ratos.
La caraba.

Una huelga en Soria

Los alumnos normalistas del plan 14 y cultural de esta Escuela Normal, han declarado hoy lunes la huelga por 48 horas, solidarizándose con los demás normalistas de España, con objeto de que sean resueltas satisfactoriamente las peticiones que han sido formuladas al Ministerio de Instrucción Pública.

Gratitud

Nuestro querido amigo D. Eduardo del Corral nos ruega, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, demos en su nombre las más rendidas gracias por los testimonios de pésame que ha recibido con motivo del fallecimiento de su bondadosa esposa (q. e. p. d.)

Cisqueros:

Se necesitan para trabajar en leña cortada y sin cortar
Informes: Carbonería de la Plaza de Abastos—Soria.

En favor de la cultura

Anche en el Principal

Lamentamos tener que hacer un llamamiento a los empleados del Teatro, y a las autoridades de servicio en evitación de los abusos que parte del público cometió anoche en la función última.

Fue una lástima que lo que pudo ser, y era, una sesión de verdadero arte, se convirtiera en un espectáculo de incultura por la benevolencia de la empresa, de empleados y de los agentes de la autoridad.

En estos casos, por lo menos el respeto a las señoras, y a los artistas, exige otra conducta que la señalada anoche por parte de cierto público.

El arte exquisito de Estrellita Castro quedó anoche reducido a la más mínima expresión.

Y a eso, no hay derecho.

Envío: al Sr. Comisario de Policía, con todo respeto.

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria.—Convocatoria

Se convoca a los señores socios a Junta general extraordinaria solicitada por 45 señores socios, la que tendrá lugar el día 25 del corriente a las 15 horas en primera convocatoria y a las 15 y 30 en segunda.—Orden del día.—Lectura del acta de la junta anterior.—Lectura de la instancia presentada.—Dar cuenta por la Directiva del nombramiento de Secretario interino.—Nombramiento de Secretario en propiedad.

Cine Ideal

Uno de los mayores éxitos que se han registrado esta temporada. Esto es lo que puede decirse en elogio de «Susana ten» una película española que por fin coloca a nuestra producción en el lugar que le corresponde sin tener nada que envidiar a los films de procedencia extranjera. Benito Perojo ha realizado su mejor obra y con ella entramos en el concierto de los países cinematográficos. Ni

que decir tiene que el público salió encantado del film y de la simpatía de su gentil protagonista Rosita Díaz, consagrada ya como estrella de nuestro cinema. Así mismo mereció unánimes elogios la labor de los demás intérpretes y en particular la de Miguel Ligeró y Ricardo Núñez.

El jueves se estrenará con carácter de acontecimiento el mejor film cómico del año: «Teodoro y compañía», película que, entre los cines del Callao y la Prensa de Madrid, se ha exhibido durante cinco semanas.

LIBROS:

Un buen regalo es un libro.
Y los buenos, los encontrará usted en el Kiosco del Libro.

PESCADERÍAS:

Haga sus compras en las Pescaderías Reglero, Canalejas 78 y Plaza de Abastos cajón núm. 11.

Un beneficio

Mañana martes tendrá lugar en el cine Ideal una gran velada musical a beneficio del joven violoncellista Francisco San Saturio con el fin de poder ampliar sus estudios en Madrid.

Tomarán parte, además del cuarteto de La Amistad, el notable violinista D. Ramón Cobián.

Un cobrador de tranvías agredido en la calle de Santa Engracia

Madrid.—En la casa de socorro de los Cuatro Caminos fué asistido Emilio Pozo Cabrero, cobrador del tranvía número 532, de lesiones de pronóstico reservado que le produjeron al agredirle con una navaja en la calle de Santa Engracia Cándido Cuesta y Antonio Cebrían Oeste. Ambos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

ULTIMA HORA

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid, señor Crouselles.

Madrid, 12, (3 t.)

FUTBOLERIAS

Partido de ayer para campeonato del mundo

Con un tiempo malísimo, lloviendo además, se celebró ayer el partido de fútbol para la Gran Copa del mundo, entre los equipos de España y Portugal.

De la vecina nación llegaron varios trenes especiales repletos de aficionados.

En España el partido había despertado gran interés. Todas las localidades del Stadium estaban vendidas con bastante anticipación.

Primer tiempo.—España marca tres goals; Portugal, cero.

Segundo tiempo.—España marca seis; Portugal, cero.

Resultado: España nueve; Portugal cero.

Desde el comienzo del partido se vió el dominio de los españoles.

LA LOTERIA

El sorteo de esta mañana

Se ha verificado hoy el sorteo de la Lotería Nacional.

El primer premio ha correspondido al número

28.933 vendido en Barcelona.

Segundo premio número

20.153 vendido en San Sebastián.

Premio tercero al número

27.730 despachado en Santander.

Premio cuarto al número

8.101 despachado en Porcuna.

Restantes premios mayores

14.559 20.959 6.910 2.677 30.432
8.459 3.147 4.176 3.741 33.640

El Consejo de ministros de esta mañana

A las diez de hoy se reunieron los ministros en Consejo
Duró hasta la una.

El Sr. Guerra del Río, habló a la salida con los periodistas. Dijo que los problemas sociales habían entrado en periodo árido.

La huelga en el ramo de construcción

Añadió el ministro que seguramente esta tarde se empezaría a trabajar en las obras incautadas por el Gobierno.

En el Consejo se trató de la solemnidad con que ha de celebrarse la fecha del 14 de Abril, se habló extensamente de la amnistía y se acordó poner en libertad al comité patronal del ramo de construcción, detenido ayer.

El conflicto de Artes Gráficas

Lo ocurrido esta mañana con la Hoja Oficial
El Gobierno saldrá al paso de cualquier contingencia.

También manifestaron a los periodistas que ante las anómalas impresiones del conflicto de Artes Gráficas el Gobierno está dispuesto a favorecer la venta y el reparto de los periódicos que se publiquen en la misma forma que lo hizo esta mañana con la Hoja oficial.

Esto mismo se le ha comunicado a la dirección de «La Epoca» ya que este periódico dice está dispuesto para no interrumpir su salida diaria.

El Gobierno, saldrá al paso de cualquier contingencia.

La salida de la Hoja Oficial
Grupos de huelguistas arrebatan paquetes a los vendedores y forman con ellos hogueras

A la hora de costumbre ha salido a la calle la Hoja Oficial.

Junto a los talleres se había formado una gran cola de público para adquirir ejemplares.

En la imprenta de «El Debate», que es la que imprime la Hoja Oficial se presentaron varios vendedores a quienes les entregaron varios paquetes.

Otro grupo de vendedores huelguistas les salió al paso arrebatándoles bastante papel que inutilizaron, quemándolo. Intervino la fuerza pública.

Un Kiosco de periódicos quemado

Como consecuencia de la huelga esta mañana ocurrieron algunos sucesos. Un Kiosco de periódicos, el instalado en la calle de Goya, fué quemado.

Otros sucesos

Un grupo de huelguistas apedreó los tranvías de Torrijos. Después obligaron al público a desalojarlos y cuando intentaban volcarlos llegaron fuerzas de asalto y huyeron.

En las Ventas y en los alrededores de los mercados hubo sucesos varios. Por aquellos lugares la línea de tranvías quedaron en algunos momentos interceptadas a causa de la cantidad de escombros que los huelguistas habían arrojado. En Cuatro Caminos hubo bastante alarma por sucesos varios con intervención de la fuerza pública.

Una tienda de ultramarinos ha sido asaltada, llevándose los asaltantes bastante género.

Huelga general en Alcoy

Telegramas de Alcoy dan cuenta de haber estallado la huelga general. El Gobierno, que había tomado medidas, tiene garantizado el abastecimiento público.

Crouselles

Im. Reglero—Soria





El Automóvil Universal

Neumáticos, Macizos, Accesorios, Taller de reparaciones,
Piezas de recambio.

MAGNIFICOS OMNIBUS DE ALQUILER PARA VIAJES Y EXCURSIONES
COCHES DE TURISMO

GRAN GARAGE

Jaulas independientes. Servicio de engrases.-Lavados

GONZALO RUIZ

Teléfono número 77.

SORIA

Calle Mayor, núm. 2.

Unicamente en los buenos establecimientos
se halla a la venta el famoso vino amontillado

CARTA BLANCA

Premiado con 12 medallas de oro y grandes diplomas

Jerez Quina - Coñac Antiquary y Felipe II

Hijos de Agustín Blázquez

Extractores de Vinos.

Cádiz.

Cerveza Cruz Blanca.

Antigua por su nombre.—Moderna por su calidad

DEPOSITO EN SORIA: M. RUIZ PEDROVIEJO

CALLE MAYOR, 8

Pidiendo en todos los Establecimientos

Coñac CABALLERO

Se entregará una tarjeta. Guárdela, y cuando tenga reunidas
25, se le obsequiará con una navajita o con tres preciosas cu-
charitas, con el anuncio de CABALLERO.

Si desea una estupenda pitillera o monedero de piel de
Ubrique, bastará reunir 40 tarjetas.

Cuando pida Coñac, diga:

CABALLERO

y puede tener la garantía de que es el mejor.

La Colección Universal

Esta biblioteca de clásicos españoles
y extranjeros, antiguos y moder-
nos, más amplia y económica que
existe en idioma castellano. Las
traducciones se hacen siempre di-
rectamente de la lengua originario
por excelentes escritores. Mensual-
mente publicanse cinco números,
que constituyen uno o más volú-
menes.

Suscripción trimestral (15 núme-
ros). 7'30 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volú-
menes

Carlos Dickens: «Martín Chuz-
lewit» tomos I a III (números 1274
82) pesetas 5.40.

Stenphal: «La Abadesa de Castro»
números 1283 84) ptas. 1.20

Stendhal: «Armanca o algunas
escenas de un salón de Paris en
1827» (números 1285 87) ptas 1,80.

Pida el catálogo de esta Biblio-
teca, que se vende encuadernada
a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

De Administración

Esperamos de aquéllos de nuestros
abonados que tengan impagados uno
o más años de suscripción al periódico
se sirvan hacerlo a esta administra-
ción sirviéndose del giro postal o del
medio que les sea más conveniente.

Los abonados de la Argentina pue-
den hacerlo a nuestro redactor corres-
pondial D. Andrés Nuño, Rivadavia 96,
Luján

EL PORVENIR CASTELLANO
agradece la colaboración espontánea
pero no mantiene correspondencia
acerca de la misma. Este periódico
no publicará más trabajos que los
que su director solicite.

Cerveza

MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provin-
cia Zaragoza y Logroño:

Juan José Roperó Calonge

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

Anís La Castellana

DE FINISIMO PALADAR

GARCIA Y HERAS (S. A.)

SEGOVIA

De venta en los buenos Establecimientos

Pedidos a

Juan José Roperó Calonge

Soria

El Porvenir Castellano

Unico periódico alterno de Soria

Se publica los lunes, miércoles y viernes

AÑO DIEZ PESETAS

Periódico independiente, defensor de intereses generales.—Literatura.—Agricultura y Ganade-
ría.—Informaciones locales y telegráficas.—Informaciones de Maestros y Escuelas.

BOLETIN DE SUSCRIPCION:

D. _____ vecino de _____
de profesión _____ que vive en la calle de _____
se suscribe por un año a EL PORVENIR CASTELLANO
de _____ de 193 _____
Firma: _____

Si quiere suscribirse a este periódico recorte este boletín y envíelo a esta Redacción.